Утверждаю:		
Начальник отд	ела культуры	, спорта и
Ершов И.В.		туризма
« <u></u> »	20_	 г.

МБУК «Межпоселенческая централизованная клубная система»

ТЕКСТОВЫЙ ОТЧЁТ О РАБОТЕ ЗА 2021 ГОД

Воротынец 2021 г.

В городском округе Воротынский Нижегородской области проживает 16262 человека (в том числе 6244 человека в Воротынце).

На территории городского округа Воротынский работает 19 культурно-досуговых учреждения, объединенных в Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Межпоселенческая централизованная клубная система» (МБУК «МЦКС»). Объединение клубов в клубную систему произошло в 2011 году. В этом же году МБУК «МЦКС» получил статус юридического лица.

Учредителем МБУК «МЦКС» является администрация городского округа Воротынский Нижегородской области. Координация действий МБУК «МЦКС» находится в ведении отдела культуры, спорта и туризма администрации городского округа Воротынский.

МБУК «МЦКС» с 30.11.2011 г. работает в условиях действия Закона Российской Федерации «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ (от 16.10.2003 г. № 131 ФЗ)».

Приоритетными направлениями деятельности МБУК «МЦКС» являются:

- культурно массовая деятельность;
- возрождение и сохранение традиционной народной культуры;
- развитие самодеятельного народного творчества;
- работа с социально незащищенными слоями населения;
- военно-патриотическое воспитание молодёжи;
- духовно-нравственное оздоровление общества;
- работа по укреплению института семьи и сохранению семейных традиций;
- работа по расширению платных услуг и укрепление материально технической базы.
- работа по проектам: «Россия Родина моя», «За здоровый образ жизни», «Лето. Дети. Досуг» и др.

Творческие коллективы СК и СДК в 2021 году принимали участие в таких **знаковых мероприятиях** района, как:

- Масленица;
- Международный женский день 8 Марта;
- День защитника Отечества 23 февраля;
- 76-летие победы, 9 мая: митинги, Бессмертные полки;
- Праздничные мероприятия, посвященные декаде пожилых людей;
- Праздничные мероприятия ко дню инвалида;
- Цикл новогодних представлений.

В связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой, связанной с распространением вируса COVID-19 данные мероприятия проходили как в очном, так и в формате оффлайн, видеоролики и презентации размещались на официальном сайте МБУК "МЦКС" http://mbukmcks.ru/ и на страницах в социальных сетях.

Социальные партнёры.

Учреждения культуры района тесно сотрудничают с органами местного самоуправления, отделом культуры, спорта и туризма, управлением образования и молодежной политики, районным Советом ВОИ, МБУК «МЦБС», библиотеками района, ГБУ «КЦСОН Воротынского района», ГБУ «СРЦН Воротынского района», МАУК «Воротынский РДК», МОУ ДОД «Детская школа искусств», МОУ ДОД «Детский дом творчества», отделом ЗАГС Воротынского района, сельскими школами и детскими садами.

Культурно - массовая деятельность.

В 2021 году КДУ МБУК «МЦКС» было проведено 3096 мероприятий.

Начало 2021 года в Домах культуры и сельских клубах сопровождалось проведением мероприятий, посвященных празднованию Рождества Христова.

Пожалуй, нет другого праздника, который отличался бы таким богатством обычаев, обрядов, примет. Ежегодно Фокинский сельский Дом культуры совместно с Воскресной школой с. Фокино проводит Рождественский праздник у елки. В этом году по старой и доброй традиции дети были приглашены на квест - игру «Рождественские приключения «В поисках Деда Мороза» в новый парк. Где всех ждала Снегурочку у Новогодней елки. Выясняется, что Дед Мороз не сможет прийти, с ним приключилась большая беда! На праздник торопился и в сугроб провалился, и пока выбирался, мешок и потерялся. На поиски подарков отправились вместе со Снегурочкой. Найдя первую подсказку оказались на поляне выносливости, где нарядили елку, подарили ей песенку «Маленькой елочке», далее отыскали тропинку смелости, сугроб отваги, гору сообразительности. Пройдя все испытания, выполнив все задания, отгадав зимние загадки, встретились с Дедом Морозом, и отыскали сундучок с подарками.

Все вместе с удовольствием водили хороводы с новогодними песнями вокруг елки, плясали, читали стихи. Смех, шутки, весёлое настроение не покидали ребят. Этот замечательный праздник подарил всем юным участникам праздничное настроение и атмосферу волшебства. А победители конкурса рисунка «Зимние узоры» и конкурса Новогодних поделок получили грамоты и подарки.

В Михайловском сельском Доме культуры на православный праздник Рождества Христова была проведена игровая программа с детьми на свежем воздухе «Затейники». На центральной площади около елки ребята с удовольствием играли в подвижные игры. До мероприятия была проведена профилактическая беседа «Здорово быть здоровым», целью которой было воспитать умение ценить и сохранять свое здоровье.

14 марта сотрудники Чугуновского сельского Дома культуры провели познавательно-игровое мероприятие для детей «Сударыня Масленица». В ходе мероприятия ведущие рассказали ребятам, как зовутся и праздновались дни масленичной недели на Руси. Были проведены такие конкурсы как: «Притяни блин», «Веселая тройка», «Съешь блин первым» и другие. В конце мероприятия по традиции было сожжено чучело.

Работа с детьми и подростками.

Одним из приоритетных направлений деятельности КДУ является организация работы с детьми и подростками. 2021 год также не стал исключением.

Всего в КДУ МБУК «МЦКС» в 2021 году функционировало 59 детских культурно-досуговых формирования, которые посещало 683 участника.

Всевозможные кружки, где дети занимаются рукотворчеством уже не первый год работают в Васильсурском ГДК, в Сомовском СДК, в Фокинском СДК, в Красногорском СДК, в Каменском СДК, в Бер-Майданском СК и др. КДУ.

28 февраля специалистами Васильсурского городского Дома культуры была проведена детская спортивная программа «Лыжня России». На площади оформили сцену и провели лыжные соревнования для детей. По окончании мероприятия детям были вручены грамоты и сладкие призы.

Летом 2021 года в учреждениях МБУК «МЦКС» работало 10 дворовых площадок, которые работали в соответствии с утвержденными программами, на которых проводились малозатратные формы отдыха — это выставки рисунков и поделок; художественно-эстетические программы, познавательные экскурсии, игры, викторины. В настоящее время популярными становятся конкурсы рисунков на асфальте, где ребята показывают свои художественные таланты.

Обязательным было вовлечение детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, ребят из многодетных и малообеспеченных семей, детей из опекаемых семей, из семей находящихся в социально опасном положении.

Социальными партнерами дворовых площадок выступали следующие учреждения: библиотеки, школы, детские сады, а также сельские администрации.

Велась работа и с детьми группы риска, дети из многодетных семей посещали культурно-досуговые мероприятия, клубные формирования.

Чтобы предотвратить правонарушения среди подростков работники КДУ привлекали детей к разнообразным полезным видам работ - это уборка территории вокруг обелиска погибшим воинам в ВОВ, ребята участвовали в мероприятиях, акциях, проводились теннисные турниры, тематические вечера по патриотическому воспитанию, профилактике безнадзорности, преступности, табакокурения. За летний период нарушений общественного порядка и общественной безопасности не выявлено.

Для посетителей представлялось множество разнообразных программ: игровые, конкурсные, спортивные, викторины, познавательные часы, часы поделок и т.д. Подведя итоги, можно сделать выводы о том, что поставленные цели были достигнуты.

1 июня в День защиты детей в Красногорском сельском Доме культуры была проведена развлекательная программа «Ох уж эти детки!», в программе которой был поставлен концерт силами самих детей и подростков, а также спортивные соревнования по волейболу и футболу. Был проведен конкурс детского рисунка «Мои веселые каникулы».

4 июля сотрудники Чугуновского сельского Дома культуры провели игровую программу «Мы веселые туристы», в ходе которой познакомили детей с главными атрибутами туристического похода, с правилами поведения, и с ситуациями, которые могут произойти во время похода и способами их преодоления. Были проведены такие конкурсы как: «Сборы в поход», «Нам препятствия не страшны», «Компас», эстафета с препятствиями и другие.

14 августа специалисты Васильсурского городского Дома культуры на центральной площади поселка провели спортивно-игровую программу с тематическим названием «Полоса препятствий», где две команды соревновались между собой в различных конкурсах (прыжки по кочкам, туннель, мяч в кольцо и прочие). Победители были награждены сладкими призам.

Учреждения МБУК «МЦКС» организуют работу по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории городского округа Воротынский в рамках своих полномочий.

Организована работа по занятости и досугу несовершеннолетних, в том числе состоящих на различного рода учетах. Ежеквартально МБУК «МЦКС» осуществляется сверка списков несовершеннолетних, состоящих на учете с комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав.

В КДУ неоднократно проводились мероприятия по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, всевозможные беседы о вреде алкоголизма и табакокурения, викторины по профилактике наркомании, тематические дискотеки и акции.

Работа с молодёжью.

Практика молодежного досуга показывает, что наиболее привлекательными формами для молодежи является музыка, танцы, игры, сценические постановки и миниатюры. Здоровый образ жизни, основанный на принципах нравственности, рационально-организованный, активный, трудовой, закаливающий и в то же время защищающий от неблагоприятных воздействий.

Всего в КДУ МБУК «МЦКС» в 2021 году функционировало 14 культурно-досуговых формирования для молодежи, которые посещало 141 участник. В них молодежь занимается спортом, танцами, изготавливает поделки.

В КДУ МБУК «МЦКС» ведется активная работа по пропаганде здорового образа жизни. Периодически в КДУ проводятся турниры по настольному теннису, бильярду, шахматам и шашкам, а в летнее время по футболу и волейболу.

Негативное проявление в молодежной среде часто является последствием проблемы свободного времени, нигде не занятый молодой человек втягивается в алкоголизм, наркоманию, может совершить противозаконные действия, именно поэтому работники КДУ стараются привлечь в активный досуг как можно больше молодежи и подростков. В данном направлении проведены

информационно-профилактические мероприятия по профилактике ВИЧ и СПИДа, наркомании и профилактики вредных привычек.

В КДУ обновлялись стенды, проводились такие тематические беседы как: «Наркомания - лицо беды», беседы «Разные люди, разные судьбы», беседа «Каким нужно быть», беседа «Твоя жизнь - твой выбор», вечер сладостей «Меняем сигарету, на конфету», беседа «В этом мире все равны», презентация о наркомании «Белая смерть», беседа «Нам в этом мире нечего делить», антинаркотическая убивает», беседа беседа «Никотин «Мы против вредных антинаркотическая пропаганда «Кто, если не Мы», акция «За здоровый образ жизни, в родном краю», беседа «Выбери жизнь», беседа «Алкоголь и его влияние на подростка», информационный час о здоровом образе жизни «Я живу», спортивные игры «Спорт – это здоровье, а пьянство – это яд», беседа «Здоровье – твоя жизнь», беседа «Табак – твой враг», беседа «Вся жизнь в твоих руках» и многие другие.

31 мая в сотрудники Чугуновского сельского Дома культуры провели акцию «Поменяй сигарету на конфету». Здоровый человек — счастливый человек, с этим утверждением согласится каждый из нас. Но почему, же мы не бережем свое здоровье? Молодой организм намного быстрее привыкает к пагубной привычке. И чтобы хоть чуть — чуть снизить это влечение была проведена эта молодёжная антиникотиновая акция.

Работа с семьей.

Важную роль в деле организации семейного досуга играют учреждения культуры. В МБУК "МЦКС" проходит немало мероприятий, направленных на организацию семейного досуга, укрепления статуса семьи в обществе, сохранение и возрождение лучших семейных традиций. При этом используются самые различные формы: конкурсные программы, семейные праздники, выставки семейного творчества, чествование семей. Не стал исключением и 2021 год.

23.02.2021 года в праздник День защитника Отечества в Каменском сельском Доме культуры была проведена фото - выставка «Отцы и деды», на которую дети принесли семейные фотографии своих дедушек и отцов, служивших в армии.

8 марта в Сомовском сельском Доме культуры была представлена концертная программа «И хорошее настроение не покинет больше нас». С первыми весенними цветами приходит прекрасный праздник 8 Марта, день, когда каждая женщина становится центром внимания. Присутствующих в зале зрителей порадовал своими номерами ансамбль «Сомовское раздолье», также была показана музыкальная постановка «Ах мамочка». Тепло, можно сказать по-домашнему прошел этот праздник в Доме культуры. На протяжении всего вечера артисты в своих номерах прославляли женщину, любовь, весну. Все присутствующие получили массу впечатлений и зарядились праздничным весенним настроением.

Природа наделила женщин красотой, душевной нежностью, жизненной мудростью, они хранят семейный очаг, воспитывают детей. Именно для них, для прекрасной половины человечества, 6 марта в Бер-Майданском сельском клубе была показана концертная программа «О женщины — Вам имя — совершенство». Участницы ансамбля «Березка» подарили зрителям задорные и лирические песни о любви, о маме и конечно о женщине. Также все присутствующие с удовольствием посмотрели сценки-поздравления, послушали душевные стихи.

8 июля в Огнев-Майданском сельском Доме была проведена развлекательная программа для детей, «СЕМЬ и Я!». Гостей праздника ждали конкурсы, игры и развлекательные номера с их участием. Была организована выставка детских рисунков «Семья», «Родители и я». Организованы подвижные игры на свежем воздухе. Детям очень понравилось.

12 ноября в Покров-Майданском сельском Доме культуры спортивное мероприятие в школьном парке «Папа, мама, я - наша дружная семья!». Здоровый образ жизни должны вести все члены семьи. Ведь родители для своих детей являются примером для подражания. И взрослые участники семейных соревнований нисколько не уступали детям в ловкости, азарте, в воле к победе. Мероприятие началось с приветственного слова участников. разминка объединила всех участников соревнований. Командам были предложены занимательные, иногда очень непростые конкурсы, где они смогли проявить не только свои спортивные навыки. В спортивных эстафетах участвовало 3 семейные команды. Командам необходимо было проявить свою ловкость, сноровку и дружную работу в спортивных конкурсах. Болельщики и зрители следили за ходом событий и очень «громко переживали». Спортивно – семейный праздник прошёл на одном дыхании. С каждым новым конкурсом обстановка накалялась, но спортивное жюри единогласно пришло к мнению — побеждает взаимовыручка и семейное согласие. Спортивный праздник удался на славу! Молодцы дети и их родители! Все соревновались от души, потому и результаты хороши. Все участники и зрители соревнований получили массу положительных эмоций и приятных впечатлений. Праздник удался на славу. Все участники были награждены дипломами и сладкими призам.

25 ноября в Белавском сельском Доме культуры состоялся праздничный концерт «Все краски жизни для тебя», посвященный Дню Матери. Уже стало традицией в последнее воскресенье ноября отмечать День Матери. В этот день принято воздавать должное материнскому труду и бескорыстной жертве матерей ради блага своих детей. Невозможно поспорить с тем, что это праздник вечности. Из поколения в поколение для каждого человека мама - самый главный человек в жизни. Становясь матерью, женщина открывает в себе лучшие качества: доброту, любовь, заботу, терпение и самопожертвование. С каждым годом этот праздник всё больше входит в российские дома. День Матери - это тёплый, сердечный праздник. И сколько бы хороших, добрых слов не было сказано мамам, лишними они конечно не будут. Мероприятие проводилось по сценарию. Так же был оформлен стенд с фотографиями мам села.

Военно-патриотическое и нравственное воспитание.

В КДУ МБУК «МЦКС» функционируют такие патриотические клубные объединения, как: патриотический клуб «Искорка» (Бер - Майданский сельский клуб), клуб патриотической направленности «Защитник» (Васильсурский городской Дом культуры) и др.

С 23 по 28 января на территории населенных пунктов КДУ сотрудниками МБУК "МЦКС" проводилась акция " Блокадный хлеб". Для наглядности были оформлены стенды, так же участники были одеты в одежду эпохи того времени. Блокадный хлеб: символ жизни и надежды, для жителей Ленинграда. Присутствующим на мероприятии рассказали об истории блокады Ленинграда. Раздавали 125 грамм "Блокадного хлеба" как символ акции и листовки. Акция символизировала дань уважения героическим защитникам Ленинграда и его жителям. Всего за данный период было проведено 19 мероприятий в которых приняли участие 324 человека.

15 февраля в Фокинской средней школе работниками Фокинского сельского Дома культуры был проведен патриотический час «Солдат войны не выбирает», на котором вниманию детей была представлена выставка «Я тоже был на той войне». Отсчет времени этой войны для солдат и офицеров нашей Армии начался с 25 декабря 1979 года, а закончился 15 февраля 1989 года. Не обошла стороной эта война и село Фокино, на ней погиб Михаил Ратманов. Мероприятие сопровождалось показом видео об Афганской войне, об участниках — Афганцах вернувшихся живыми в село Фокино и прибывших домой в цинковых гробах.

Много горя, бед и страданий принесли нашему народу эти девять лет и пятьдесят один день жестоких сражений в чужом краю. Война, так или иначе, задела каждое поколение - кто-то сражался с оружием в руках, кто-то провожал близких на войну, кто-то оплакивал погибших. В память о не вернувшихся солдатах была объявлена минута молчания. Нынешнему поколению есть на кого равняться и с кого брать пример. Эстафету мужества, начатую отцами, поддержанную их сыновьями, достойно несут сегодня их внуки. Так должно быть всегда!

24 февраля в Покров-Майданском сельском Доме культуры был проведен «Урок мужества», цель которого заключалась В развитии нравственно-патриотического воспитания подростков, воспитании уважения молодёжи к ветеранам, подвигам военнослужащих, защитников Отечества; способствование формирования и готовности к защите Родины. Урок мужества начался со слов: «сегодня мы с вами будет говорить о Великом дне - Дне защитника Отечества, который отмечается 23 февраля, поговорим о русской воинской доблести и мужественности». История праздника сочеталась с показом слайдов, ребятам задавались вопросы, на которые они охотно отвечали.

В рамках фестиваля «Крымская весна» в период с 18 по 21 марта 2021 года в КДУ МБУК «МЦКС» были проведены тематические мероприятия, приуроченных ко Дню воссоединения Крыма с Россией. Часы полезной информации «Россия и Крым – общая судьба», «Исторический день в жизни Крыма», «Крым и Россия сила в единстве» и т.п.

12 апреля в Огнев-Майданском сельском Доме культуры была проведена беседа с ребятами, посвященная «Дню космонавтики!». Ведущий мероприятия Прохоров С.Е. говорил с ребятами на такие темы как: «Что такое космос и с чем его едят?», «Кто такой Гагарин?», «Что вы знаете о космосе?». Детям очень понравилось увлекательный рассказ и участие в викторине.

В предверии 9 мая в КДУ МБУК «МЦКС» были проведены акции: «Окна Победы», «Георгиевская ленточка».

- 09 мая в Бер-Майданском сельском клубе был проведен митинг, посвященный «Дню победы». День победы один из великих праздников его почитают во многих странах, которые пострадали от фашистской Германии. С праздником всех присутствующих поздравили: заместитель начальника отдела развития территорий г.о. Воротынский Корнилов Е.В., депутат совета Корнилова Л.П., директор ООО «Искра М» Гришин Г.Н. Житель села, отец которого участвовал в ВОВ Варварин Е.В. прочитал трогательные стихи о подвиге солдат. Было проведено возложение цветов к памятнику односельчанам, погибшим на войне. Затем была показана концертная программа, на которой ансамбль «Березка» исполнил песни о ВОВ, а дети читали стихи.
- 22 июня 2021 года в 12:15 КДУ МБУК «МЦКС» присоединились к всероссийской акции. В 12:15 по московскому времени одновременно во всей России объявляется минута молчания, минута скорби. По всей стране в 12:15 на одну минуту жизнь замирает. Люди склоняют головы и вспоминают родных и близких, переживших самую кровопролитную войну 20 века.
- 13 августа в Васильсурском городском Доме культуры был проведен исторический час «Невский святой, полководец, философ». Рассказали о А. Невском как о великом правители, полководце, мыслители и святом. Свои основные победы князь одержал в молодости, во время Невской битвы ему было 20 лет, а в Ледовое побоище 22 года. Почтением князя Александра как святого началось сразу же после его кончины, тогда же была составлена «Повесть о житие А.Невского».
- 03 декабря в населенных пунктах городского округа Воротынский специалистами культурно-досуговых учреждений МБУК «МЦКС» были проведены акции «Огни памяти» и «Возложение цветов», посвященные Дню неизвестного солдата.

Неизвестный солдат никогда не обретет имени и фамилии. Для всех тех, чьи близкие пали на фронтах Великой Отечественной, для всех тех, кто так и не узнал, где сложили головы их братья, отцы, деды, Неизвестный солдат навсегда останется тем самым родным человеком, пожертвовавшим жизнью ради будущего своих потомков, ради будущего своей Родины.

У обелисков и мемориалов ВОВ были проведены памятные митинги, на которых зажигались «Свечи памяти», память погибших почтили минутой молчания и возложением цветов.

4 ноября самый Нижегородский государственный праздник из числа официальных и общероссийских. Вся страна знает, что День народного единства уходит историческими корнями к подвигу ополчения Минина и Пожарского в 1612 году.

В преддверии Дня народного единства МБУК «МЦКС» совместно с МАУК «ВОРОТЫНСКИЙ РДК» подготовили и выложили на официальных сайтах учреждений праздничный видео-челлендж «Мы народ одной страны».

В этот день методист Бер-Майданского сельского клуба прочитала для присутствующих доклад, в ходе которого рассказала об истории возникновения этого праздника. О том, что этот новый праздник отмеченный красным днем календаря с 2005 года учрежден в память о событиях 1612 года, когда народное ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского освободили Москву от польских интервентов.

Проведение современных обрядов и ритуалов.

В КДУ МБУК «МЦКС» традиционно проводятся современные обрядовые праздники и ритуалы.

Колядки - это специальные песни с пожеланиями богатого урожая, здоровья, согласия в семье. В Белавском сельском Доме культуры в шутливом гулянии с удовольствием участвуют дети и молодые люди, разыгрывая маленькие спектакли и распевая задорные песенки колядки. Ряженные колядовщики отправляются с веселым настроением поздравлять односельчан. В продолжении мероприятия проходят гадания.

«Масленица» - один из самых веселых праздников, который широко отмечается в России. Он отражает вековые традиции, бережно хранимые и передаваемые из поколения в поколение. Чтобы помочь весне прогнать зиму, устраивают веселые гулянья на Масленицу. Ну и конечно символами праздника является чучело «Масленицы», сделанное из соломы и обряженное в яркую одежду. Чучело олицетворяет и сам праздник «Масленицы» и злую зиму. В последний день чучело сжигают на ритуальном костре. 14 марта и в Бер-Майданском сельском клубе с почестями проводили Зиму и встретили красавицу Весну. Скоморох и «масленица» поздравили всех с праздником, провели веселые игры с детьми. В конце праздника сожгли чучело «Масленицы».

Также 14 марта в Белавском сельском Доме культуры была проведена развлекательная программа для детей «Сударыня масленица». Как и положено на празднике дети от души веселились вместе с Масленицей, водили хоровод, пели русские народные песни и играли в народные игры, такие как «Блины», «Гори, гори ясно», «Успей поймать», участвовали в конкурсах. В заключение дети с удовольствием угостились вкусными, золотистыми блинами, которые стали символом весны и солнца. Все с радостью проводили Масленицу и попрощались с ней до следующего года.

Мероприятия антинаркотической направленности.

В 2021 году в культурно-досуговых учреждениях МБУК «МЦКС» были обновлены стенды по антинаркотической направленности.

Основное внимание учреждений культуры уделяется пропаганде здорового образа жизни, профилактике вредных привычек в подростковой и молодежной среде.

В течение 12-ти месяцев 2021 года структурными подразделениями МБУК «МЦКС» велась работа по профилактике наркомании, алкоголизма и табакокурения. Проводились беседы, лекции, просмотры кинофильмов, показ презентаций, совместные мероприятия с библиотекой, фельдшерами, конкурсы рисунков, спортивные программы, а также оформлялись стенды.

В течении всего периода 2021 года проводились мероприятия в рамках акций «За здоровый образ жизни», «Молодежь против наркотиков». Проводились игровые программы. Подросткам демонстрировались видеоролики о вредных привычках и негативных последствиях их употребления беседы по сюжетам видеороликов. На информационных стендах размещались материалы наглядной агитации /листовки/ под названием «Я выбираю жизнь» - с указанием номеров «телефонов доверия».

С целью пропаганды ЗОЖ и формирования негативного отношения к вредным привычкам проходили соревнования по волейболу, футболу, мини-футболу, настольному теннису, бильярду, эстафеты и спортивные соревнования.

Выставка рисунков «Мы против наркотиков» - проводилась с целью пропаганды здорового образа жизни среди подрастающего поколения и усиления наглядной агитации по проблемам употребления наркотиков.

Например в Огнев-Майданском СДК проводились мероприятия по следующим тематикам:

Беседа «Наркомания. Кайф или деградация?». Ведущий мероприятия Прохоров С.Е. говорил с ребятами о вреде наркотиков и об опасностях, которые могут постичь детей, которые употребляют наркотики. Рассказал, что употребление наркотиков — это шаг в пропасть... Первая проба наркотика - начало полета, конец будет таким: разбиваешься. На продаже наркотиков зарабатывают очень много. Почему же иногда их дают бесплатно? Расчет на то, что пойманный на наркотический крючок будет платить всю оставшуюся жизнь. Рыбе тоже червяка дают бесплатно, чтобы она не сразу заметила крючок, торговцы, которые торгуют «дурью», сами её не употребляют. Избавиться от наркомании невозможно, просто попросив у неё прощения, как у родителей за плохой поступок. Наркомания не прощает ничего, никогда и никому! Каждый наркоман в этом уже убедился. Необходимо избегать общества потребляющих наркотики: наркотическая зараза распространяется незаметно!

Беседа «Наркомания. Один раз, а стоит ли?». Ведущий мероприятия Прохоров С.Е. говорил с ребятами о вреде наркотиков и об опасностях, которые могут постичь детей, которые употребляют наркотики. Рассказал, что наркомания — это заболевание, развитие которого очень сложно остановить и излечить полностью невозможно. Это прогрессирующая болезнь, результатом которой может быть потеря рассудка или смерть.

Беседа «Наркомания. Как не поддаться давлению наркоманов». Ведущий мероприятия Прохоров С.Е. говорил с ребятами о вреде наркотиков и об опасностях, которые могут постичь детей, которые употребляют наркотики. Механизм привыкания к наркотикам гораздо быстрее, чем к другим психоактивным веществам, и избавиться от такой зависимости очень сложно. Рассказал как не поддаться давлению наркоманов, тех кто предлагает попробовать бесплатно, что нужно делать в этом случае и куда обращаться. В завершении беседы ребятам было предложено нарисовать рисунки.

Основной задачей проводимых мероприятий, является формирование антинаркотического мировоззрения, разнообразие досуга, пропаганда здорового образа жизни среди подростков и молодёжи.

В период с 26 мая по 26 июня культурно досуговыми учреждениями МБУК "МЦКС" проводился месячник антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни.

В учреждениях культуры МБУК «МЦКС» в 2021 году также проводился цикл тематических мероприятий по профилактике наркомании и СПИДа, обновлены информационные уголки «ВИЧ и СПИД – что это?», представлена наглядная агитация «Мы против ВИЧ/СПИДа».

Основными мероприятиями, направленными на противодействие распространению ВИЧ/СПИДа являются, лекции, лекции-беседы, диспуты на которых рассматриваются такие вопросы, как:

- Как ВИЧ переходит в СПИД?
- Как передается ВИЧ?
- Как ВИЧ не передается?
- Может ли тест на ВИЧ дать неверный результат?
- Кто больше всего рискует заразиться ВИЧ в России?
- др.

Также проводится анкетирование.

Беседы носят такие тематические названия, как "Что такое ВИЧ?", "Профилактика ВИЧ", «Можно ли вылечить ВИЧ?", "ВИЧ- глобальная проблема человечества ", "Нужно ли изолировать больных СПИДом?", "Откуда появился ВИЧ/СПИД?", "Что нужно знать о СПИДе", "Пути передачи ВИЧ", «Что должен знать подросток о ВИЧ-инфекции», «Изучение знаний по вопросам профилактики ВИЧ/СПИД» и др.

21 ноября в Васильсурском городском Доме культуры был проведен диспут «Горькая правда о СПИДе». Эта тревожная тема вызывает у детей скованное состояние, поэтому была поставлена цель формирования конструктивного отношения к проблеме распространения СПИДа и ВИЧ - инфекции. Была создана атмосфера доверительного эмоционального комфорта. И диспут позволил решить задачи по формированию у детей знаний, убеждений, взглядов и понятий о СПИДе не только как болезни, но и как явлении, обусловленном социальными причинами.

Также в течение года проводились спортивно-оздоровительные программы «Здорово быть здоровым", "Мы выбираем здоровье" и др.

Особое внимание «МЦКС» уделяет работе с социально – незащищёнными слоями населения.

В КДУ МБУК «МЦКС» в 2021 году функционировало 16 инклюзивных культурно-досуговых формирования, т.е. включающие в состав инвалидов и лиц с ОВЗ. В их состав вошли 51 инвалида и лица с ОВЗ.

2 инклюзивных культурно-досуговых формирования для детей.

Специалисты КДУ нашли индивидуальный подход к каждому из них, стараясь вовлечь в командную работу.

В Сомовском СДК работают кружок декоративно-прикладного искусства «Затейливый клубок» (вязание на спицах) и «Воздушное кружево» (вязание крючком), которые посещают 6 женщин-инвалидов и лиц с ОВЗ. Кружковцы не раз радовали своими работами не только односельчан, но и жителей районного посёлка Воротынец и соседних близлежащих сел.

Кружок фитнеса «Аэробика», Огнёв-Майданского сельского Дома культуры посещает 1 женщина инвалид. Можно сказать, что она занимается в этом кружке наравне со всеми, несмотря на то, что ей дается нагрузка значительно меньше, чем остальным.

В состав следующих клубных любительских объединений также входят инвалиды и лица с ОВЗ: это Ансамбль «Россияночка», Белавский сельский Дом культуры, Ансамбль «Березка», Бер - Майданский сельский клуб, Ансамбль «Раздолье», Криушинский сельский клуб, Клуб любителей песни «Рябинушка», Чугуновский сельский Дом культуры.

Следует отметить, что деятельность КДУ с социально – незащищёнными слоями населения является наиболее благодарной. Пенсионеры являются активными участниками практически всех мероприятий.

В осеннем календаре есть необычная дата, когда сердце переполняется чувством глубокой признательности, когда хочется говорить слова благодарности, быть особенно чуткими и внимательными к людям - это День уважения людей старшего поколения. Стало доброй традицией отмечать в начале октября праздник — День пожилых людей. Этот день посвящён достойным, мудрым, уважаемым, стойким и выносливым — людям с большой буквы. День пожилых людей — праздник чистый и светлый, праздник наших родителей, бабушек и дедушек. Этот праздник напоминает не только обществу, но и родным о том, что рядом живут люди, требующие заботы и внимания. В этот день сотрудники КДУ МБУК «МЦКС» посещали людей пожилого возраста на дому, вручили открытки, цветы.

Поздравления с Международным днем инвалидов размещались на официальном сайте учреждения http://mbukmcks.ru/ и в социальных сетях КДУ в связи со сложившейся эпидемиологической обстановки, связанной с распространением вируса COVID-19.

Формы работы по возрождению и сохранению традиционной народной культуры.

Одной из главных форм в работе по возрождению и сохранению традиций народной культуры является продолжение массовых гуляний жителей.

Начало 2021 года в Домах культуры и сельских клубах сопровождалось проведением мероприятий, посвященных празднованию Рождества Христова.

Крещение Господне или Богоявление - один из древнейших и самых главных христианских праздников. На Крещение по всей России проходят богослужения и крещенские купания в прорубях (купелях). В народе считается, что купание в проруби даёт очищающую для души и тела силу.

«Масленица» - один из самых веселых праздников, который широко отмечается в России. Он отражает вековые традиции, бережно хранимые и передаваемые из поколения в поколение. Чтобы помочь весне прогнать зиму, устраивают веселые гулянья на Масленицу.

12 июня КДУ МБУК «МЦКС» приняли участие в І районном фестивале народного творчества «Барские горы». Основными целями Фестиваля являлось повышение роли народных традиций в современной художественной культуре, популяризация народных песенных традиций в их местной специфике, поддержание интереса и творческой активности певческих коллективов, а также мастеров декоративно - прикладного искусства в области народной культуры.

Деятельность коллективов народного творчества.

При МБУК «МЦКС» работают 14 коллективов народного творчества: ансамбль песни «Волжанка» (Васильсурский ГДК), клуб любителей песни «Березка» Бер-Майданского СК, клуб любителей песни «Сомовское раздолье» и вокальная группа «Девчата» (Сомовский СДК), «Маков цвет» (Покров-Майданский СДК), «Россияночка» (Белавский СДК), «Рябинушка» (Чугуновский СДК), «Раздолье» (Криушинский СК) и др.

Эти творческие коллективы желанные гости на всех проводимых праздничных мероприятиях.

Работа кружков декоративно-прикладного творчества, изобразительного искусства, работа с мастерами.

В 2021 году в МБУК «МЦКС» функционировало 9 кружков декоративно-прикладного творчества, которые посещало 93 участника и 8 кружков изобразительного искусства, которые посещало 105 участников.

Это 5 кружков вязания для взрослых (Белавский СДК, Васильсурский ГДК, Сомовский СДК – 2 кружка, Чугуновский СДК), 1 кружок вязания для детей (Бер-Майданский СК), 1 кружок вязания для молодежи (Михайловский СДК) и 2 кружка вышивки для взрослых (Белавский СДК и Каменский СДК).

Все 8 кружков изобразительного искусства являются детскими.

Работы кружковцев неоднократно выставлялись на выставках в учреждениях культуры и на районных праздниках.

Набор платных услуг.

Набор платных услуг МБУК «МЦКС» включает в себя: проведение дискотек, вечеров отдыха, корпоративных мероприятий, спонсорскую помощь.

Основной доход идёт за счёт дискотек, корпоративных мероприятий. Стоимость билетов на дискотеку составляет от 10 до 50 рублей.

Сумма от оказания платных услуг в 2021 году составила 28 150,00 рублей. Наибольшую сумму от оказания платных услуг в размере 8 000,00 рублей заработал Фокинский сельский Дом культуры; далее идет Белавский сельский Дом культуры - 4 500,00 рублей, Быковский сельский клуб, Михайловский сельский Дом культуры, Красногорский сельский Дом культуры и Криушинский сельский клуб заработали по 2 000,00 рублей.

№	Наименование учреждения	Вид работ	Объем и источник финансирования	Приобретение оборудования	Объем и источник финансир ования
1	Михайловский сельский Дом культуры	- ремонт входной группы, - замена центральной двери, и дверей двух запасных выходов на металлические; - замена деревянных оконных блоков на пластиковые в количестве 13 штук; - заделка 4-ех окон кирпичом; - установка дверного блока ПВХ; - проведение водопровода и канализации в здание; - обустройство санузла;	580 854,85 (ф/б) 203 926,01 (о/б) 50 981,51 (м/б)	Ноутбук	26 000,00 (o/б)
2	Михайловский сельский Дом культуры	- ремонт внутренних помещений: разборка кирпичных стен, кладка стен из газобетонных блоков, штукатурка стен, покраска, установка межкомнатных дверей, ремонт электропроводки	690 675,05 (м/б)		
3	Михайловский сельский Дом культуры	- подключение к системе холодного водоснабжения	6 964,93 (m/б)		
4	Каменский сельский Дом культуры	- ремонт входной группы, замена центральной двери, и дверей двух запасных выходов на металлические, противопожарные; - замена деревянных оконных блоков на пластиковые 12 штук; - заделку 4-ех оконных проемов; - ремонт тамбура; - ремонт системы отопления с переносом котла и добавлением дополнительных радиаторов; - покраска фасада здания и фойе.	476 853,28 (ф/б) 167 413,24 (о/б) 41 853,31 (м/б)	Ноутбук	26 000,00 (o/δ)
5	Разнежский сельский клуб			Ноутбук	26 000,00 (o/б)
6	Кузьмиярский сельский Дом культуры			Портативная колонка	7 500,00 (ο/δ)
7	Васильсурский городской Дом культуры			Ручной микрофон, 2 шт.	17 600,00 (ο/δ)

Материально – техническая база.

В 2021 году были сделаны следующие приобретения:

Примечания: м/б — местный бюджет; с/с — собственные средства; о/б — областной бюджет; ф/б — федеральный бюджет; с/п- спонсорская помощь.

Отпуск сотрудников МБУК «МЦКС» составляет 36 календарных дней.

В течение 2021 года ежеквартально выплачивалась премия по итогам работы за истекший период. В 2021 году к юбилейным датам 55 и 60 лет сотрудникам оказывалась материальная помощь. Также материальная помощь сотрудникам

МБУК «МЦКС» оказывается работникам по состоянию здоровья работника, при
рождении ребенка, свадьбу, на похороны ближних родственников, к очередному
отпуску, а также на другие личные и (или) семейные обстоятельства работника,
вызвавшие серьезные материальные затруднения.

Директор МБУК «МЦКС» _____ А.В. Пилясов